

# EJÉRCITO Y ARMADA

Diario defensor de sus clases activas y pasivas

Fundador y Director: D. Clodoaldo Piñal

AÑO IV  
Dirección, Redacción y Administración  
Alcalá, 19 duplicado, 3.<sup>o</sup>  
Apartado núm. 436.

Preios de suscripción  
Madrid, un mes... 1,50 pts.  
Provincias, trimestre... 5  
Extranjero, año... 40  
Claves é individuos de tropa, mes... 1 peseta.

MADRID  
MIÉRCOLES 9 DE SEPTIEMBRE DE 1908

ANUNCIOS  
Cuarta plana... 10 céntimos línea.  
Reclamos y noticias... 25  
Proyectos, planos, retratos, etc., precios convencionales.

Número 1.118  
Número del día, 5 céntimos.  
Idem atrasado, 20 idem.

## Notas del día

### La diplomática.

La nota franco-española ya está redactada. No le damos gran importancia. Estos señores que gravemente se ocupan en simular que prevén y dirigen los acontecimientos, hacen menos que el falso tenorio á quien Quevedo aconsejaba que, para que las mujeres le siguieran, se pusiera delante en su camino.

La diplomacia al uso, la que vemos y conocemos, se uniforma y cobra y hace la *posse* de tal en la decorada escena, no puede ponerse delante de los acontecimientos porque suele ignorar el camino que llevan.

La francesa hace mucho tiempo, desde el segundo Imperio, que marcha sin sentido, unas veces llevando á la derrota, otras sin sacar provecho de los triunfos de su valiente Ejército.

Y aquella es nuestra escuela, mal traducida.

Síntesis actual: la situación de Muley-Azzis, que aun los miopes, como nosotros, presentimos.

La nota que nos ha enviado Francia, y que, seguramente, habrá nuestro Gobierno mejorado—porque ha sabido mantenerse en cierta libertad y prudente reserva—, tiene que ser la sanción de lo que han impuesto la suerte de las armas de Azzis, con el cual, ambiciosamente hizo causa común la República francesa, olvidando que en todas partes—y más en Marruecos—hay democracia; y al lado del Sultán Azzis, combaten contra el espíritu y la voluntad de todo un pueblo.

### En casa.—¿La crisis?

Salga ó no á la superficie—estó ó no en el encierro—crisis hay; crisis obligada para la cartera de Hacienda; crisis desde que estaba Osmá, que tenía á su favor parecer enérgico, valiente y serio, eso sí muy serio; y crisis porque la situación heredada de él y de otros ministros de poca acción ó de poca fuerza, como entre liberales, don Amós, requiere capacidad excepcional y energías juveniles.

Por ahí hace agua la situación. A fe que tiene buen capitán y segundos valiosísimos, y una valiente y decidida tripulación.

A ese sitio la mejor gente.

Un temperamento como el del Sr. La Cierva haría falta.

### «El Imparcial», el Sr. Viniégua y el ministro de Marina.

El *Imparcial*, que no tiene más vicio que el de los rotativos, la «necesidad sensacional», la de emocionar al público en cada número y que procura tributar culto á la verdad en su gran información, que tal vez ningún otro periódico alcanza, haciendo su juego de política pasional contra el ministro de Marina, escribe bajo este epígrafe *El Negocio de la Escuadra* lo siguiente:

«Aceptada la premisa» sean las consecuencias.

... me has dado un palo  
Con ese discurso ameno:  
Yo te traje de hombre bueno  
Y me has salido hombre malo.

El *Imparcial* y el Sr. Viniégua es posible que mutuamente quizás puedan hasta cierto punto y en cierto modo aplicarse el cuento.

De lo que no cabe duda, y esto está á punto de reconocerlo, ó, mejor, lo deja reconocido el gran periódico de la mañana, es la doctrina que, los primeros en la Prensa, hemos recordado con este motivo: que la disciplina militar y el deber público no consenten la libertad de dimitir ni por «tiquis miquis» ni por cosas graves, menos cuanto más graves fueren.

Ha hecho bien el ministro; ha procedido legal, seria, rígida y militarmente.

Y el que así procede—cuando los malos hábitos podían enubrir otro proceder—, es que no teme á lo que se hable ó á lo que se escriba, ni á la sordina ni con toda «claridad y valentía».

Este, en efecto, es el camino: el de la «claridad y valentía», la ley y el deber público cumplidos. El ministro, Sr. Ferrándiz, da el alto ejemplo que todos habrán de seguir.

Así nos place, no por las personas—todas ellas dignas de nuestro mayor aprecio—, sino porque ansiamos que el Ejército y la Armada sean lo que todos hemos deseado, lo que España tiene derecho, lo que constituye necesidad primera en todo país culto y progresivo, y lo que en el nuestro—débil y falto en las bases populares de la organización constitucional—más tal vez que en cualquier otro, se necesita que sea.

## Un héroe menos

En la mañana de ayer fué conducido á la última morada el cadáver del excelentísimo señor teniente general D. Romualdo Palacio, que recibió cristiana sepultura en el Cementerio de Jetafe.

La noticia de su muerte, acaecida en la madrugada del 7, ha causado profunda pena en el Ejército y especialmente en el benemérito Instituto de la Guardia civil, del que fué director muchos años y en el que era muy querido y respetado.

Tenia el finado ochenta y un años, y su excepcional vigor físico hacia esperar que su vida se prolongase algunos más.

En su larga y brillante historia militar y política hay páginas hermosas que demuestran que el general Palacio era todo un carácter y un hombre de corazón.

Que era un carácter lo prueba, entre muchos hechos que conocemos y que tantas veces nos contó el respetable veterano, el de no haberse presentado en el Palacio Real durante los años que tardaron en concederle la gran cruz laureada de San Fernando, que ganó en honrosa lid en la toma de Morella, alta y preciada recompensa, cuya concesión se retardaba por motivos que no hay para qué decir, y para la cual no hizo el general Palacio la menor gestión de su parte.

Si todos los españoles hicieran lo mismo en análogo caso, ¿cuánto ganaríamos en dignificación!

En las campañas carlistas, en los alzamientos político-militares, en la guerra de Africa, en el Maestrazgo, en Cataluña, en el acto de recibir en Cartagena á don Amadeo de Saboya y acompañarlo á Madrid, por orden del general Prim, á quien encontró asesinado; en Valencia, imponiendo el orden y la disciplina, á lo que fué compelido por Castelar, en Puerto Rico, y en todas partes manifestó el general Palacio como bravísimo soldado, como entendido y valeroso caudillo y como político hábil, leal y consecuente.

Profesaba ideas liberales desde su ingreso en el Ejército como oficial subalterno de la clase de cadete. Siendo subalterno se alzó contra el Regente del Reino.

Encontróse más tarde en Vicalvaro, fué diputado á Cortes y su amistad con el general Prim, con el duque de la Torre, con Sagasta, con Martos, con el general López Domínguez y con todos los políticos de más valía fué estrecha, sincera y consecuente.

El partido liberal no pagó al general Palacio su consecuencia política y sus extraordinarios servicios militares, regateándole la dignidad de capitán general, á que se había hecho acreedor, y para la cual, por nada ni por nadie se pusieron en duda sus extraordinarios méritos y circunstancias.

Nosotros fuimos y somos defensores acérrimos de que se cubran las vacantes que haya de capitán general y de almirante, con los tenientes generales y vicealmirantes en que concurran los méritos de guerra y circunstancias que se exigen para alcanzar la más alta dignidad militar, y cuando no existan los primeros, por rigurosa antigüedad, porque el no cubrirlas existiendo vacantes y tenientes generales con derecho á ellas, por sus brillantes hojas de servicios, representa así como algo de menosprecio á las Instituciones militares de mar y de tierra, á las que se priva de determinado número de sus más altas representaciones.

El entierro del general Palacio fué una manifestación de duelo, en la que el Ejército y el pueblo de Jetafe demostraron su sentimiento por pérdida tan irreparable. Visitó la sala mortuoria, convertida en

capilla ardiente, el señor ministro de la Guerra, capitán general, señor marqués de Estella, acompañado de los tenientes generales señores Martitegui, jefe del Estado Mayor Central; Villar y Villate, capitán general de Madrid, y Sánchez Gómez, director de la Guardia civil; al último de los cuales acompañaba el general secretario, Sr. Tovar.

En el marcial semblante del ilustre general Primo de Rivera notábase la pena que le causaba la muerte de su compañero de Armas, al cual profesaba grandísimo cariño y estimación, en lo que era pagado con creces por el difunto; que no en balde se conmuta en la misma religión, en la religión del honor, y no en balde tampoco se combate en las mismas campos de batalla y se derrama en ellos la sangre por la misma causa, por la del orden, por la disciplina, por el Trono del malogrado Rey Don Alfonso XII, heredado luego por su augustó hijo D. Alfonso XIII.

También estaba embargado el ánimo de los generales Sánchez Gómez y Martitegui por profundo sentimiento. Ayudando el general Palacio, el primero, con él, y á sus inmediatas órdenes, asistió á todos los brillantes hechos de armas que aquél dirigió, dando siempre el noble ejemplo de ser el primero en la pelea y el último en el descanso.

El general Martitegui había servido también á sus órdenes como general secretario de la Dirección de la Guardia civil, que con tanto acierto y general aplauso desempeñó largo tiempo el heroico general, cuya muerte lloramos hoy cuantos nos honramos con haber servido á sus órdenes.

Trasladado el cadáver á un armón de artillería, se puso en marcha el fúnebre cortejo presidido por el señor ministro de la Guerra, á los marciales acordes de las trompetas, cornetas y tambores.

Las tropas que rindieron los honores al difunto, iban mandadas por el distinguido general Orozco.

La marcialidad de las tropas de Infantería, sus miradas al cadáver cuando por delante de él desfilaron, lo imponente de la Artillería, el saludo de la bandera y del estandarte conmovían, porque tales respetos, tal culto á la muerte, significaban la gratitud de la Patria hacia el que tantos y tan eminentes servicios la había prestado, batiendo á los moros en Africa, venciendo á los carlistas en Cataluña y el Maestrazgo, restableciendo el orden y la disciplina en Valencia, tomando á Morella, y abriendo más tarde el paso de Bilbao al Ejército liberal, al frente de unos cuantos batallones de Cazadores, cuyo mando se le confirió sobre el mismo campo de batalla, frente al enemigo, que nos hacía retroceder, y, por tanto, en circunstancias bien difíciles.

Y está en medio de no pocos generales presididos por el caballeroso duque de la Torre, á petición propia, por impulsos de espíritu y honor, no faltando alguno que juzgando descabellada la operación dijera á media voz: ¿Qué atrocidad? Lo cual, oído por el duque de la Torre, rápido y enérgico, con su indiscutible autoridad y su alto prestigio, volvióse para imponer silencio al que, osado en el hablar, no lo fué para ofrecerse á dirigir operación tan arriesgada, pero que lo exigía la salvación y el honor del Ejército, operación que llevó á cabo, de noche, el general Palacio, imponiendo pena de muerte al que hablase ó fumase, con cuya disposición, con su energía, con su fe, con sus propósitos de vencer ó morir en la demanda, dió remate á una de las operaciones de guerra más eficaces, en las que no sólo es preciso contar con el valor de las tropas, sino con su más ciega obediencia y absoluta disciplina. El general Palacio imponía á todos su voluntad.

Su carácter enérgico y resuelto, su valor rayando siempre en el heroísmo, su golpe de vista militar y un exquisito sentido práctico de la guerra le hacían que ejerciera en todos y para todo una absoluta y completa sugestión.

El general Palacio no sabía ir sino á la victoria ó á la muerte.

El acto de retirarse ante las tropas enemigas no le era conocido, ni nunca estuvo dispuesto á ejecutarlo, aun en las circunstancias más críticas.

Atravesando el pueblo de Jetafe siguió el fúnebre cortejo seguido del Ayuntamiento y de la población en masa, la cual sentía veneración por el ilustre y bravo general.

Un responso en la plaza nos hizo fijar

en la lápida orlada de negras gasas en señal de general luto; lápida en que se leía «Plaza del General Palacio». Prueba de gratitud por los servicios que por su influencia personal obtuvo en beneficio de Jetafe. Agua del Lozoya, cuarteles y otras mejoras, á las poderosas iniciativas del bravo soldado é invicto general fueron debidas.

Llegamos al Cementerio y allí volvimos á recordar al bravo general Bernal, cuyos restos encierra modesto panteón, no lejos del que el ilustre Ayuntamiento de Jetafe ha ofrecido para que encierre los restos del general Palacio.

Las descargas de nuestra valerosa Infantería vinieron á ahondar más nuestra pena, pues era la señal de que el cadáver descansaba en la tierra y comenzaba á ser cubierto por paletadas de ella que separaban para siempre al difunto general Palacio del mundo de los vivos.

Lo velamos y no queríamos creerlo. Habíamos besado su frente helada en la sala mortuoria y nos parecía un sueño la muerte de aquel gran patriota, de aquel soldado valeroso.

Salimos del Cementerio apenados y abatidos.

El recuerdo de aquellas energías, cuya acción había cesado para siempre, nos hizo pensar en lo efímero de la vida, y nuestro pensamiento se fijó en la muerte.

Y era natural: Vicente Sancliz, primero, el general después, y ahora... toca al otro ayudante, al que esto escribe hoy, embargado por dolor profundo.

Cuando me preparaba á celebrar mis días, recibí la noticia de la muerte del general Palacio, de mi querido y respetado general. ¡Triste coincidencia!

S. M. el Rey, que conocía y apreciaba los extraordinarios servicios del general Palacio, como conoce y aprecia á su hijo don Tomás, teniente coronel, jefe de Cazadores de las Navas, y uno de los jefes más brillantes y modestos del Ejército, dirigió á éste el siguiente telegrama:

«S. M. el Rey acaba de recibir noticia de su desgracia y envía á usted el pésame más sentido.—Lóriga.»

Descanse en paz el héroe, y sea acogida su alma en la otra vida y premiada allí sus virtudes mejor que lo fueron aquí en ésta sus servicios á la Patria.

El último ayudante del héroe,  
Clodoaldo Piñal.

## Elogios al general March

Toda la Prensa de Canarias, sin distinción de matices ni punto de publicación, dedica grandes y merecidos elogios al capitán general de aquellas hermosas islas, D. José March, al ocuparse, en razonados y bien escritos artículos, de la incorporación á ellas acabada la licencia que en la Península ha disfrutado.

Todos sin distinción, repetimos, se felicitan de la vuelta del distinguido general que tantas simpatías y amistades ha sabido captarse con su rectitud inquebrantable, su fino y cortés trato y sus atenciones con todo el mundo, cuando han sido compatibles con las exigencias de la disciplina militar á que el distinguido general rinde fervoroso culto.

Autoridad militar que reúne cualidades tan envidiables se hace digna de la pública estimación y respeto.

Nosotros felicitamos también al veterano general, al propio tiempo que á los habitantes del archipiélago canario por su imparcialidad en juzgar los actos de la primera autoridad militar de aquellas hermosas islas, en las que tan hondo se siente el amor á la Patria.

## Atentado contra Roosevelt

Un presidente en peligro.

Los periódicos de Nueva York dan cuenta del atentado fracasado de que ha sido objeto el presidente de la República norteamericana. El suceso ha acaecido en las cercanías de Washington, en Oyster Bay, sitio donde veranea Mr. Roosevelt.

Gracias á la serenidad del presidente y á las energías de su compañero de viaje en automóvil, el atentado no ha tenido el fin que esperaba el criminal agresor.

El hecho ocurrió como sigue: Iba M. Roosevelt y su amigo en un automóvil, de excursión, cuando desde unos matorrales del camino se abalanzó al vehículo un hombre, revólver en mano y haciendo va-

rios disparos, intentando el jefe de Estado echar pie á tierra para luchar con el criminal, cosa que le impidió su acompañante de viaje, quien dió al carruaje una máxima velocidad.

Por pesquisas activísimas que ha llevado á cabo el jefe de la Policía secreta, ha sido detenido un individuo, en el que recaen graves sospechas.—Corresponsal.

## Política mundial

En los barrios de Pera, Galata y Talata (Constantinopla) háñese celebrado las elecciones municipales, sin que nada anormal haya turbado la tranquilidad de la capital turca.

—Al subsecretario del Ministerio de la Guerra del Imperio otomano, Perkera Pachá, se le ha conferido el cargo de jefe del E. M. del segundo Cuerpo de Ejército de Andrianoópolis.

—Por vía inglesa sábase que en Jerusalén se ha decidido dar comienzo á los trabajos del Censo, asegurándose que cada 50.000 habitantes tendrán un representante en el Parlamento de Turquía.

—La cuestión africana es tema palpitante de la Prensa europea y americana, reconociendo todos los periódicos que sólo á Francia y España competen ejercer una influencia decisiva en Marruecos, desde luego haciendo respetar los intereses de toda Europa.

—El presidente de la República norteamericana, Mr. Roosevelt, ha dirigido una carta al jefe del partido de la joven Turquía, felicitándole por su laboriosa campaña.

—De origen neoyorquino sábase que, en todos los círculos políticos de Norteamérica, dáse por seguro que dicho presidente, en su mensaje á las Cámaras, ha de pedir sea elevado á 175.000 hombres el contingente armado de la República, en tiempo de paz, en vez de los 75.000 que actualmente lo forman.

—El Kronprinz ha llegado á Sarrebrusk, desde cuya población piensa seguir la marcha de las maniobras alemanas actuales.

—La Prensa católica de todos los extremos dedica sendas columnas al Congreso eucarístico que próximamente se celebrará en la capital de Inglaterra.

—Dícese que los Reyes de Italia visitarán París en el invierno entrante.

—En Rimini (Italia) se ha reunido un Congreso de cristianos demócratas, siendo su tendencia el marcar un derrotero decisivo en su conducta política.

—La masonería romana trabaja con ahinco en una activa propaganda para celebrar una solemnidad el día 20 del corriente.

—En Ginebra se ha inaugurado un Congreso abolicionista de la trata de blancas, tratándose en él de que la legislación en todos los países, sobre esta materia, sea idéntica, á fin de conseguir un medio único para extirpar víctimas en el trato criminal.

—Mr. Forest, inventor de la telefonía sin hilos, ha llegado á Plymouth.

Obedece su viaje á un trato que verificará con el Almirantazgo para establecer aparatos de su invención en todos los buques de la escuadra inglesa.

## De la Corte veraniega

San Sebastián 8.—En las regatas celebradas hoy ha obtenido el Rey, que patronaba el balandro *Corso*, los dos premios ofrecidos.

La Reina Victoria ha paseado en coche, acompañada de la duquesa de San Carlos. Regresó á las doce á Miramar, al propio tiempo que D. Alfonso, quien á poco de llegar recibió en audiencia á los embajadores de Alemania y Rusia.

El primero de dichos diplomáticos almorzó en Palacio.

Ha llegado el Sr. Canalejas, á quien han recibido en la estación varios diputados y senadores.

También llegó el presidente del Senado, general Azárraga.

Según noticias recibidas en el Ministerio de jornada, ha sido proclamado Muley Hafid en Saffi, siendo probable que lo sea pronto en Mogador; las dos únicas ciudades en que aún no había sido proclamado Sultán.

El embajador de Inglaterra conferenció esta mañana detenidamente con el Sr. Allendensalazar.

La Familia Real asistió esta tarde al velódromo de Atocha, donde se celebró la carrera internacional de bicicletas.

El próximo viernes recibirá el Rey á una Comisión de la Diputación provincial de Navarra.

D. Alfonso ha firmado los siguientes decretos:  
Nombrando interventor central de Hacienda á D. José Solís.  
Idem delegado de Hacienda de Barcelona á D. Rafael Eulate.—Corresponsal.

## Opinión de peso

Siempre hemos entendido que los diarios departamentales deben ser oídos y atendidos especialmente en cuanto a asuntos marítimos haya de tratarse y hemos tenido la fortuna de marchar de acuerdo con ellos, en todo lo que a la construcción de Escuadra se refiere.

La Mañana, diario importantísimo de Cartagena, hablando de las murmuraciones y de la sistemática oposición de determinados periódicos, dice que debe dejarse toda demora en lo que a la construcción de la futura Escuadra se refiere.

«Los debates parlamentarios, dice el estimado colega, no deben influir en las opiniones técnicas, ni entorpecer la labor serena e imparcial de los peritos.

Las Cortes tienen el derecho de fiscalizar los actos del Gobierno, y el deber de velar por los intereses de la Nación; pero no pueden dificultar el libre desenvolvimiento de un asunto que antes ha autorizado y que juzgará después.

La construcción de la nueva Escuadra envuelve tanta importancia para España, que debe estar por encima de las luchas de partido, y juzgarse como ajena a las contiendas de la política. Es un deber que el patriotismo impone, y ante él deben borrarse las diferencias y callar los odios.

No faltan en este asunto, como en todos en cuantos median millones, maledicencias y suspicacias que han de ser rechazadas, en este caso, por cuantos juzguen desahonradamente y forjen sus ideas en los talleres del discernimiento.»

Esto es expresarse en términos dictados por el más acendrado patriotismo.

Así se vela por los prestigios militares de la Nación española, a la cual no falta quien de buena fe, pero por modo inconsciente y por un sectarismo político abominable, la lleve a la total ruina.

Tenemos preciosas joyas que guardar aún. Las Canarias, Baleares y las posesiones del Norte de África, no deben pasar a extrañas manos.

Y conste que presagiamos pasarán, si esos mal aconsejados diarios de oposición, si esos mal avenidos con el desarrollo del poder naval, se empeñan en dedicar a libros y enseñanza lo que primeramente debe dedicarse a acorazados y cañones.

Cuando tengamos todos los elementos de defensa necesarios, daremos pasto al espíritu, que ahora urge dispongamos los brazos para el manejo de las armas.

Un ejército de intelectuales, de sabios, suponiendo que los intelectuales, los sabios, acudieran a formarlo, no nos sacarían de apuros, seguramente.

En la milicia de mar y de tierra basta que sean sabios, y a medias solamente, los que han de mandar y dirigir, lo demás, basta que estén dispuestos a la más ciega obediencia y al sacrificio de sus vidas por la Patria. Armas primero y libros después, si por lo pronto no son posibles ambas cosas.

## El catalanismo y su pedagogía

MEMORIA DEL CURSO DE 1907 A 1908  
ESCOLA DE MESTRES  
XIV y último.

Gramática pedagógica de la Lengua Catalana.

Es muy sugestivo el título por el adjetivo «pedagógica». Amante de los estudios gramaticales, he atiborrado mi cerebro de teorías del lenguaje; y ¡pobre de mí!, jamás había dado con una que me hiciera fáciles y agradables aquellos trabajos.

Sedújome, pues, el nombre de la obra del señor Bardina, y al llegar a mis manos me inundó de regocijo. Faltóme tiempo para hojearla. La presentación del libro es buena; el aspecto tipográfico impresiona en su favor; los ciento setenta grabados que la ilustran, aunque de antiguo se conozca la Gramática de Paluzie, que es del mismo género, contribuyen bastante a hacerla agradable.

Ese rápido hojear terminó en las Cuatro palabras que el autor pone al final. Leo en él con fruición: «Al redactar esta Gramática, después de largas meditaciones, he procurado que se apartase completamente de los libros similares que salen de las Casas editoriales de Barcelona, París y Madrid, y hasta he procurado que estuviese por encima de las Gramáticas inglesa y alemana. He leído con calma el libro y estoy seguro de que he logrado este propósito.»

¡Magnífico!—me dije—, ¡ya está aquí lo que tanto he buscado!

Miro por encima los apéndices al texto, de delante hacia atrás, y me voy entusiasmando por grados al notar la competencia filológica del director de la «Escuela de Mestres». ¡Menos mal, pienso: mi independencia de criterio va a encontrar una nueva ocasión de manifestarse, aplaudiendo sin reservas esta hermosa obra!

Y llego con tal reflexión al apéndice I, en que encuentro estas palabras: «Fundamento la Gramática en la Naturaleza, como digo en el texto. Por eso me he visto obligado a desterrar aquellas ridículas diez partes de la oración que ponen todas las Gramáticas, incluso las catalanas.»

Este acabó de convencerme de que había llegado el momento de desentenebrar el estudio de los principios gramaticales. ¡Qué buenos días iba a pasar leyendo la Gramática pedagógica de la Lengua Catalana!

Con esta esperanza cerré el libro para saborearlo con calma tan luego pudiera dedicarle algún tiempo, que ¡ay! los pícaros garbanzos acostumbraban a regatearme con demasiada tacañería.

«¿Quién es el que tiene un placer en puerta y no espera febrilmente el momento en que ha de penetrar por los umbrales de su facultad seussiente? Y ¡quién que pueda anticipar ese anhelado momento, no empuja los acontecimientos para que lleguen! No recuerdo bien los sucesos, pero sí que llegó un día en que cogí el libro con el decidido propósito de no permitir más ansias a mis deseos.

Abro la Gramática y leo con gusto, aunque no del todo conforme con las doctrinas que se defienden, el primer párrafo y sus aclaraciones y prácticas; pero al llegar al segundo, ¡adiós ilusiones tan ardientemente alimentadas!, me encuentro con que «los seres del mundo son de tres clases: cosas, acciones y relaciones.»

«¿Seres las acciones?... ¡Hasta las relaciones! Pero, ¡qué confusión, Señor! Las modernas filosofías del lenguaje, si es que podemos llamar así semejante galletías, nos van a trastornar el juicio. ¡Y Ontologías y Metafísicas no las queremos en Gramática!

Yo soy un sér (para algunos resultará demasiado el asegurarlo), pero también lo es el acto que realizo (escribir) en este instante.

Adelantan las ciencias que es una barbaridad.

El párrafo tercero me deja, ¡ay!, traspasada el alma: «Hay tres especies de nombres: los substantivos, que indican substancia; los adjetivos, que demuestran accidentes, y las palabras ideales (mots lideyas), que indican maneras de mirar las cosas.»

Principio elementalísimo de Lógica era que lo definido no entrase en la definición. Siento un temblor general en mi cuerpo; me veo viejo, anticuario, ¡yo, que odio la rutina, y no me avengo a dirigir estos no visimos avances de Filología racional ó de Ontología gramatical ó Lógica del Lenguaje. Antiguamente, es decir, hace algunos meses, pues son cercanas mis últimas lecturas lógicas y gramaticales, no se admitía el definido en la definición, y se consideraba gravísimo defecto, verbigracia, decir: substantivo es lo que indica substancia, ó posesivo lo que denota posesión, ó cuantitativo lo que indica cantidad, ó relativos, que relaciona un substantivo con un verbo; pere han debido cambiar las cosas, y lo antes horrible ha evolucionado de modo que ahora es hermoso, acaso en grado superlativo.

Este añejo vivir mío me impide hacer una crítica detenida de la obra, lo que seguramente agradecerá el lector, ya cansado de esta charla.

Pasaré, pues, como sobre acuas por las teorías fundamentales, sin mirar siquiera las ampliaciones y prácticas, lo cual me permitirá no aumentar considerablemente mis amistosas observaciones al Sr. Bardina, a quien, repito, celebraría ver, ya desengañado de sus entuertos catalanistas, ocupando un elevado puesto en la Administración del Estado (español, por supuesto).

¿Qué maneras de mirar las cosas indican las palabras ideales? ¿Qué se usen lentes, telescopios y microscopios?

Recuérdese que estas palabras ideales son para el autor nombres; comprenden los pronombres personales, los posesivos, demostrativos, artículos, cuantitativos, numerales y relativos. ¿Quién no sabe que los posesivos son adjetivos? El no haber tratado el autor de los casos (prepositivos, desde luego), le ha impedido ver la equivalencia de estos mal llamados pronombres, cuya función es la del genitivo (imitar la extensión del substantivo, determinándolo). La tendencia de los gramáticos que huyen de la rutina, es clasificar los vocablos aislados ó en conjunto, por sus oficios cásicos: vapor de agua, vapor acuoso; lees rápidamente, lees con rapidez; pasaremos el domingo que viene, pasaremos el domingo próximo, etc., etc.

Tampoco van bien con los pronombres, si preceden a los nombres, los demostrativos; menos los artículos, cuantitativos y numerales. Llama a los adverbios particulas que indican relaciones de nombre a verbo, y esto es otro error: el adverbio se concreta a fijar ciertas circunstancias del verbo, y puede no estar entre éste y el nombre: me levanté pronto, escribo velozmente; mañana partiré.

En resumen, que admite la taxonomía corriente, bien que haciendo inaceptables agrupaciones.

Aun cuando parece que no es partidario de la clásica nomenclatura temporal del verbo, en sólo los tiempos simples tiene su pasado imperfecto y su pasado perfecto.

Es probable que el autor haya leído muchas gramáticas de fuera; pero no la crítica que de la conjugación hizo el ilustre literato americano D. Andrés Bello, ni las obras de Benot y demás innovadores españoles, algunos tan estimables como el Sr. Pontes.

Estuvo Rousseau inspiradísimo cuando dijo que se necesitaba mucha filosofía para fijarse en lo que nos rodea.

Sin embargo de estos lunares (el Sol tiene

manchas), la obra del Sr. Bardina es regular en su fondo y buena en la forma, conteniendo algunas novedades pedagógicas.

Pero no es plausible su delirio anticatalanista. La carta 158 representa las lenguas de España y Francia, y la explica diciendo que el catalán lo hablan 5.000.000 y el castellano de España 11.000.000.

El primero lo usan los catalanes, mallorquines, valencianos y roselloneses. Sobre que no forman unidad lingüística esos cuatro dialectos, ni aun el catalán de aquí, dado que cada provincia tiene sus variantes y diferencias, incluye en la estadística el que se habla en Francia, reduciendo el castellano a las provincias españolas, y en que el de América no tiene con él divergencias esenciales: se quiere reducir a las familias catalanistas?

Deseando hacer justicia al idioma patrio, copio de *El Siglo Futuro* correspondiente al 8 de Abril de este año, la siguiente estadística, que pone de manifiesto la extensión que tiene en la actualidad y el número de personas que lo hablan:

Méjico.....	12.632.427
Guatemala.....	1.364.678
Honduras.....	400.000
San Salvador.....	803.534
Nicaragua.....	500.000
Costa Rica.....	310.000
Colombia.....	3.220.530
Venezuela.....	2.444.816
Ecuador.....	1.400.000
Perú.....	4.559.550
Bolivia.....	2.270.000
Paraguay.....	656.000
Uruguay.....	882.670
Argentina.....	4.569.000
Chile.....	3.049.352
Cuba.....	1.631.687
Santo Domingo.....	417.000
Puerto Rico.....	798.565
Filipinas y Joló.....	6.985.124
Marianas, Carolinas y Palaos.....	61.037
España.....	18.642.097
Total.....	67.598.097

Acepto el precedente estado, aun cuando en alguna cifra haya error en más, porque no figuran en él los judíos de Turquía y otros puntos que siguen hablando español, ni las poblaciones mejicanas incorporadas a los Estados Unidos, que también lo usan.

Es tanto más admisible esta estadística tratándose de comparar el castellano con el catalán, cuanto que en el primero no hay diferencias suficientes para dividirlo en dialectos, mientras que en el segundo son tan importantes las que existen que casi no cuadra la denominación de idioma aplicada a los cuatro dialectos que lo integran.

El propio Sr. Bardina lo dice. Véase lo que indica respecto del habla de Cataluña: «Los dialectos regionales deben conservarse como productos naturales perfectamente inteligibles. En la escritura, si bien acaso fuera mejor unificar la lengua literaria, en general puede admitirse la siguiente nota: escribirá según el estilo de mi comarca, tanto respecto a vocales abiertas y cerradas como respecto a construcción y conjugaciones propias.» (Párrafo 65.)

«El colmo de la estrechez! En consonancia con esa regla, deberán procurar conservar todas las divergencias de exteriorización que hoy existen entre las cuatro ramas dialectales de Cataluña (figura 162 de la Gramática Pedagógica), los leridanos, tarraconenses, gerundenses y barcelonenses.

De otra parte, ¡qué tiene que ver que sean productos naturales los dialectos para que se intente su desaparición! Natural es un divieso, y si le sale al Sr. Bardina procurará extirparlo; naturales son las enfermedades, y no habrá catalanista que no las combata cuando le afectan directamente. Esas añoranzas lingüísticas son improcedentes. La Humanidad ha de perseguir con tison el idioma universal mirando su conveniencia y echando a un lado ciertos sentimientos dísimos.

Pero si, a pesar de todo, el director de la Escuela de Mestres y sus amigos anhelan seguir cultivando el catalán, háganlo en buen hora, pero procuren no desfigurar las cosas, para que sus paisanos las juzguen con pleno conocimiento; el castellano es una lengua que hablan más de 60 millones de almas, el catalán sólo cinco millones; aquella está unificada y tiene una sola escritura; ésta se divide en cuatro dialectos muy desemejantes entre sí, que no sólo tienen diferente ortografía uno del otro y vocabulario en parte distinto, sino que esas mismas divergencias existen dentro de un mismo dialecto, que puede estar (Cataluña) dividido en otros subdialectos, razones por las cuales la escritura del idioma tiene todos los colores del arco iris; el castellano es conocido en todas partes y el catalán no, etc., etc.

Y si después de sabido todo esto se empeñan en aislarlo de la Humanidad, practiquen las siguientes reglas de la Gramática que comento: «Si para expresar una cosa hay un término común al catalán y al castellano y además un término exclusivamente catalán, es cuestión de emplear el catalán para sustantivar cada día más nuestra lengua, (Apéndice 3.º)»

Por los primitivos es fácil conocer la ortografía de los derivados en multitud de casos. Usamos subjivos castellanos que debemos desterrar (párrafo 31.)

de todos desterrar estos barbarismos sintácticos. (Párrafo 39.)

Este Sr. Bardina padece una castellanofobia lingual incurable, y es cosa de que perdónemos sus ultrajes al sentido común sociológico. El catalán está plagado de galicismos, y nada dice contra ellos; al contrario, él procurará aumentarlos. ¡Es digno de lástima!

Si tal es el Pontífice máximo de la Pedagogía catalanista, considere el lector cómo serán sus adláteres y patrocinadores.

Juan Caballero.

## Diario oficial.

Cuerpo auxiliar de Oficinas militares.

Destinando al Ministerio al archivero primero D. Pedro López Villadecabo, ascendido. A los oficiales primeros D. Víctor Pozurama y D. Esteban Candelas, ascendido.

A los oficiales terceros D. Antonio Moreno del Valle, de la primera región, y D. Rafael Montes.

Concediendo a los oficiales de Artillería de las unidades montadas la asistencia, como alumnos, a la Escuela de equitación.

## INFORMACIÓN POLITICA

Esta mañana estuvieron en el domicilio del Sr. Maura los señores Ferrándiz y Andrade, para cumplimentarle.

Después estuvo el Sr. Rodríguez San Pedro, conferenciando extensamente con el presidente.

Al salir el Sr. Maura fué interrogado por los periodistas, manifestando que había venido para enterarse de las últimas noticias y despedir al Sr. San Pedro.

Interrogado sobre la enfermedad del señor Bustillo, dijo que ignoraba se encontrase enfermo, y que en aquel momento se dirigía al domicilio del expresado señor y a conferenciar con él.

El ministro de la Gobernación ha manifestado que ignora si mañana habrá Consejo de ministros presidido por el Sr. Maura.

El presidente del Consejo sólo estará en esta corte todo el día de hoy y si acaso mañana, pues tiene que marchar a Santillana para asistir al bautizo del nuevo infante.

En los Círculos políticos se da por seguro que, caso de abandonar el Ministerio el señor Bustillo, le sustituirá el Sr. Rodríguez San Pedro.

Una Comisión compuesta de 10 albañiles, en representación de 24 más que trabajan en las casas en construcción números 1 y 3 de la calle de Santiago, visitó ayer al gobernador civil, señor marqués del Vadillo, para denunciarle que desde hace algunas semanas el contratista de la obra de referencia no les abona sus haberes y suplicar de la autoridad interponga su influencia para conseguir sus justos deseos.

El marqués del Vadillo, después de prometer atender las pretensiones de los obreros, les socorrió con algún metálico de su bolsillo particular.

La provisión de la secretaría del Gobierno civil de Madrid no puede hacerse en un cesante ni en un adversario político del Gobierno.

Esta es pauta observada por todos los Gobiernos y todos los partidos.

Y no hay que esperar se interrumpa ahora.

Se ha constituido un «Sindicato de atracción de forasteros de Madrid».

Plagio de Barcelona.

Con la errata que dejamos subrayada.

Porque los forasteros que se trata de atraer no son de Madrid, son de fuera.

El Sindicato ha de llamarse, pues, «de atracción de forasteros a Madrid».

## GUARDIA CIVIL

En uso de permiso han salido para Casabermeja y Barcelona el teniente coronel de la Comandancia de Málaga, D. Bernardo Arranz José, y para Cestona (Gipúzcoa), el de igual clase de la de León, D. Emilio García Malo de Molina y Torres.

Terminados los permisos que disfrutaban, han regresado a sus destinos los tenientes de las Comandancias de Málaga y Logroño, respectivamente, D. Joaquín Aguirre García y D. Juan Araujo López.

## Aviso importante

Con el fin de aclarar por completo alguna duda que sobre el texto de la circular que venimos publicando pudieran abrigar nuestros suscriptores, conviene tener presente que para tener opción al regalo de un ejemplar del Diccionario enciclopédico, se precisa el abono por adelantado de un año de suscripción.

Para adquirir el mismo con el 5 por 100 de beneficio, ó sea en 4 pesetas, el de seis meses.

Y para obtenerlo con el 25 por 100 de descuento, ó sea en 6 pesetas, el de 3 en provincias y desde un mes en adelante en Madrid, previo siempre el abono para los suscriptores de provincias del 0,50 en concepto de certificado.

El administrador.

## La estatua de Alfonso XII

Gran número de personas han presenciado en los muelles de la estación del Mediodía, el desembarco de la estatua ecuestre del malogrado Rey Don Alfonso XII.

Esta fundida en bronce, y ha llegado en varios piezas.

El caballo y piernas del Monarca constituyen una de esas piezas, y el tronco del cuerpo de la figura ecuestre constituye otra.

Creemos que esta escultura metálica se dedica al Monumento que se construye en el Retiro, dedicado a Don Alfonso XII.

## Dos buques que se embisten

Londres 8.—De Ceburgo llegan noticias alarmantes, respecto de un choque habido entre dos buques.

El terrible encuentro ha tenido lugar en el Canal de la Mancha, confirmando oficialmente la noticia.

El Rudolf, buque ruso, y el Giralda, yate del Monarca español, se embistieron a las alturas del puerto de mención, saliendo con averías la primera de dichas embarcaciones.—Corresponsal.

## Noticias generales

Ha sido nombrado secretario del Gobierno de Teruel, el Sr. Cortezo.

Próximo a tomar posesión del cargo de consejero de Estado, que por ministerio de la ley le corresponde, el Sr. D. Rafael Gasset ha dejado de pertenecer al Consejo del Banco Franco-Español.

Al formular su dimisión consigna dicho señor que estimó como deber ineludible permanecer en el Consejo mientras no apareciesen resueltas las dificultades surgidas por la intervención de los tribunales franceses; pero que hoy, desaparecida toda ingerencia judicial, y en plena normalidad el Banco, se ve precisado a cesar en el Consejo, porque exige la completa reorganización de esta entidad bancaria asiduidades de trabajo que el señor Gasset no puede hacer compatibles con aquellas a que le obligan su bufete y el Consejo de Estado, en que muy pronto ha de reanudar sus tareas.

Ha fallecido en Tordesillas el excelentísimo señor don Rafael Luengo y Lajo, ex senador del Reino, abogado de fama y persona que gozaba en la provincia de Valladolid de grandes simpatías.

Acompañamos en su natural dolor a la distinguida familia del Sr. Luengo, muy especialmente a nuestro querido amigo el senador liberal D. José María Zorita, hermano político del finado.

En Barracas (Castellón), y en el paso a nivel de El Toro, el tren de mercancías ascendente del Ferrocarril Central de Aragón, arrolló a un carro, destrozando completamente el vehículo y matando a dos hombres y una caballería.

Ha salido para Viena, acompañado de su distinguida esposa, el Vicepresidente del Congreso Sr. Prado Palacio.

En la capital de Austria se unirá al señor Dito, saliendo juntos para Berlín con objeto de asistir a la Conferencia interparlamentaria que allí habrá de celebrarse en breve.

Concurrirán, representando a España, además de los indicados, los Sres. Canalejas y Moret.

Tanto la ciudad de Berlín como el Parlamento y el grupo interparlamentario alemán, preparan grandes festejos en honor de sus huéspedes.

## Licencia peligrosa.

Le ha sido concedida una licencia al general de Marina Sr. Viniegra.

El citado general solicitó la licencia, fundándose en el mal estado de salud, por lo cual, si terminada no puede continuar en el puesto que ocupa prestando sus servicios a la Patria, como es deber de todo militar, su pase a la reserva sería lógica consecuencia.

En la milicia hay que desterrar las dimisiones y las licencias en momentos determinados, en momentos en que la Patria exige el sacrificio del criterio ó del interés particular, en aras del interés general.

Las diferencias de apreciaciones, cuando las hay entre jefe y subordinado, se exponen ante S. M. el Rey, si preciso fuera, ó en representación de agravio, pero no debe tolerarse acto alguno que exprese negativa a la obediencia, pues sería motivo de mal ejemplo para la disciplina.

O en servicio activo para obedecer y cumplir cuanto se mande, ó a la reserva a descansar, y quedar exento de responsabilidades.

## Escalas de reserva de la Armada, a extinguir.

En la Gaceta de ayer se publicó un Real decreto del Ministerio de Marina, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«Artículo 1.º Quedan declaradas en la Armada escalas a extinguir, las de reserva de los Cuerpos de Infantería de Marina, Ingenieros y Artillería, y

Art. 2.º La extinción de estas escalas se llevará a cabo cesando el ingreso de personal en ellas desde la fecha de la publicación de este Real decreto, y amortizándose la totalidad de las vacantes que ocurran hasta la más completa extinción del personal de las referidas escalas.»

## De Guerra.

Ya está acordada la distribución del crédito que se dedica a construir y entretener los poligonos de tiro.

La consignación de este año se destina a la construcción de los del castillo de Figueras y Lérida, a completar los de la Cruña y Lugo y a arreglar el de Leganés.

EL TIEMPO

El día de ayer ha sido en Madrid tan caloroso como el anterior. Fuerte el sol y muy seco el ambiente, sintiéndose el calor durante las horas de la tarde con gran intensidad. La temperatura se ha mantenido en las mismas proporciones que anteaer, siendo la máxima a la sombra de más de 34°. El barómetro marcó 437. (Variable)

Notas barcelonesas

Barcelona 8.—Han emitido informe los peritos encargados de otejar la letra de los detenidos por la última explosión con la de los pasquines que aparecieron el día de la ejecución de Rull, no encontrando parecido alguno entre ellas. Se dice que uno de los procesados, Blanch Queraltó, había llamado al juez para hacerle importantes revelaciones. A mi entender, la cosa no pasa de un rumor. También hay quien asegura que Arrow está en Madrid y que creyendo haber hallado la clave del terrorismo, exige determinadas concesiones para continuar en su puesto. Se asegura que los Reyes visitarán esta ciudad en Octubre, a su regreso de Viena, para lo cual se les están preparando habitaciones en la Capitanía General. Continúa la Policía trabajando sin descanso para la captura de los complicados en la fabricación de moneda falsa. Hoy ha sido conducido a Zaragoza el capellán castrense que aparece comprometido en el proceso que se instruye con motivo de la fábrica descubierta en Tauste.—Corresponsal.

Fabricación y circulación de la plata

El día 15 del corriente termina el plazo concedido por la circular de las Direcciones generales de Aduanas y del Tesoro, inserta en el Boletín oficial de esta provincia, correspondiente al día 2, para que los industriales que fabrican ó transforman la plata, presenten en la Delegación de Hacienda respectiva, declaración jurada del metal de dicha clase en pasta, que posean; estando obligados a expedir guías y a llevar cuentas corrientes con arreglo al modelo y a los preceptos de la expresada circular, cuyo conocimiento es de gran interés para los referidos industriales.

Correspondencia particular

- Sr. D. S. P.—Barcelona.—Conforme liquidación.
Sr. D. L. P.—San Fernando.—Id. id.
Sr. D. J. M. M.—Valencia.—Recibidas libranzas.—Contestación por correo.
Sr. D. R. L. R.—Lugo.—Recibida libranza. Conforme.
Sr. D. J. A.—Salamanca.—Id. id.

Congreso Mariano de Zaragoza

Aviso importante a los señores viajeros.

Ha comenzado el período del Congreso Mariano de Zaragoza (6 de Septiembre á 19 de Octubre). Durante estos cuarenta y seis días se puede viajar á medio precio en todos los trenes y en todas direcciones y á voluntad del viajero, con billetes de aplicación sucesiva, can sólo presentar la cédula de identificación expedida por la Junta organizadora y que debe pedirse al director de El Iris de Paz (Buen suceso, 18, Madrid) enviando la cuota mínima de 5 pesetas. Todas las estaciones de las Compañías adheridas han sido avisadas por los jefes superiores; pero si á pesar del celo y diligencia de los señores empleados hubiese alguna dificultad en servir los billetes de itinerario libre en las condiciones expuestas por la Junta organizadora, procuren los señores viajeros pedir el libro de reclamaciones y estampar allí la suya, en la completa seguridad de que serán indemnizados de todos los perjuicios que sufrieren por este concepto.—Juan Portius, presidente; Benito Acuña, secretario.

DESGRACIAS Y DELITOS

¡A ese! En la calle de Alcalá, y en el trozo comprendido entre las del Marqués de Valdeiglesias y Barquillo, andaban esta madrugada rondando varios sujetos procurando probar llaves en las cerraduras, para lo cual uno de ellos llamaba al sereno á sitio distinto del en que operaban sus compañeros. Observado el juego por una pareja de Seguridad, trataron los guardias de detener á los sujetos en cuestión; pero éstos se dieron á la fuga, emprendiendo veloz carrera por la calle del Barquillo. Los guardias comenzaron á dar voces de ¡a ese!, ¡a ese!, y un sereno, al ver que no había manera de hacer parar á los fugitivos, les tiró el chuzo, no consiguiendo otra cosa que romper el palo contra el suelo. Al fin pudo dárseles caza, y registrados allí mismo se les hallaron gran número de llaves y otros útiles de no muy legal aplicación, amén de varios documentos y una navaja de gran tamaño. Contra las porteras. Benita Molina Moreno, portera de la casa número 32 de la calle del Doctor Fourquet, denunció á su hermano Federico que la sustrajo 700 pesetas, importe de los alquileres que había cobrado. Simona Llecante, también portera de la calle del Río, 20 y 22, intentó ayer suicidarse porque la habían robado 127 pesetas de los alquileres que había cobrado. Niño lesionado. En el Hospital del Niño Jesús se cayó ayer el enfermito Luis López y se causó la fractura del fémur. Quemaduras. En la Casa de Socorro de Palacio fué curada Julia Caro de varias quemaduras que se produjo estando guisando en Puerta de Hierro.

Teatro de Price

Primera representación de La favorita, y debut de la contralto Srta. Juliá y del tenor Sr. Parés. Con un lleno que no permitía circular por los pasillos, se cantó anoche la celebrada ópera de Donizetti, con la que debutaron la eminente contralto Margarita Juliá, cuyo contrato ultimó por telégrafo la Empresa de Price el jueves pasado, llegando el sábado, procedente de Milán, y el tenor Parés, que hace mes y medio debutó en el teatro del Bosque, de Barcelona, y ambos fueron aclamados calurosamente en todos los números en que tomaron parte, por el numeroso y escogido público que llenaba las localidades. Fué un exitazo, y tanto los artistas como el público y la Empresa, la Empresa sobre todo, no ocultaban su satisfacción. Literatos, artistas distinguidos y aficionados de buena reputación aplaudían el pensamiento que representa dar óperas de tanto mérito, tan bien puestas y con artistas tan excepcionales como los dichos, el notable barítono Sr. Romeu y el bajo Sr. Calvo, que tanto se distinguieron completando el conjunto. Y todo por unos precios tan modestos que parecen increíbles. Y todo lo demás huelga; lo único molesto anoche era el calor, debido á la inmensa concurrencia. Indudablemente la Empresa de Price tiene alguna mascota; en los Jardines nos presentaron á Biel, Villa, la Colombini y otros; anoche nos ha presentado á una artista, tan artista como la Juliá, y á un tenor de tantas esperanzas, ya realizadas, como Parés. La orquesta fué dirigida por el veterano Urutia, que fué llamado á las tablas. Nuestra enhorabuena á todos. Foc.

El día religioso

SEPTIEMBRE 9 Miércoles.

San Pedro Claver, de la Compañía de Jesús, confesor; Santos Doroteo, Gorgonio y Severiano, mártires; Santa María de la Cabeza, viuda, y la beata Serafina de Pesaro, viuda. Buen Suceso (Cuarenta Horas).—Continúa la Novena á su titular; á las diez Misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, predicará D. Segundo Vuelta. VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora del Rosario en el oratorio del Olivar.

ESPECTACULOS

PRICE.—(Compañía de ópera española italiana).—A las 9.—La Favorita (en italiano). Butaca, 2,50 y entrada general y de paseo, 50 céntimos. APOLO.—A las 7.—La noche de Reyes.—A las 8 y 1/2, La patria chica.—A las 9 y 3/4, Las bravías.—A las 11 y 1/4, Las bribonas. COMICO.—(Compañía Prado-Chicote).—A las 7 (sección vermouh), La brocha gorda.—A las 8 y 3/4, Chispita ó El barrio de Maravillas.—A las 9 y 3/4, Los granujas.—A las 10 y 3/4, Alma de Dios. GRAN TEATRO.—A las 6, El barquillero.—A las 7, El cabo primero.—A las 9 y 1/4, Los cocineros.—A las 10 y 1/4, De Madrid á París.—A las 11 y 1/4, S. M. el Botijo. LATINA.—A las 5, La verbena de la Paloma.—A las 6 y 1/4, Los africanistas.—A las 7 y 1/2, El puñao de rosas.—A las 8 y 3/4, La loca.—A las 10, Los trasnochadores.—A las 11 y 1/4, La trapería.

COLISEO DEL NOVICIADO.—A las 7.—Las campanadas, El cabo primero, El maño, Carceleras, Las campanadas. CINEFLUO (Parque de espectáculos, solares de Medinaceli).—Cinematógrafo al aire libre.—Grandes conciertos.—Skating-ring.—Bar, columpios y tobogan.—Grutas fantásticas.—Teatro y jardines.—El sitio más ameno de Madrid. Entrada al parque, 50 céntimos, con derecho á una sección cinematográfica.—Los jueves, días de moda, 2 pesetas. IDEAL POLISTILO.—A las diez, Nicolás.—El nido.—Sesiones de patines tarde y noche.—Entrada, una peseta. SALON VENECIA.—A las 6 y 1/2.—Películas y Los monigotes.—Películas y Los tórtolos.—Películas solas.—Películas y Matrimonio solidario.—Películas y Francfort.—Películas y El cuplet. SALON REGIO.—A las siete.—La confesión.—La Dolores.—El amor asusta.—La confesión. MADRILEÑO.—A las 6 y 1/4, La maja de Goya.—Carceleras.—La vendimia.—La maja de Goya.—Lamazorca roja. NOVEDADES.—A las seis y media.—Sal de espuma.—El señor Joaquín.—El iluso Cañizares.—La trapería.—Sal de espuma. PARQUE ZOOLOGICO DEL RETIRO.—Se han recibido varios ejemplares que llamarán la atención, entre ellos un joven elefante de la India, una foca del Polo Norte cabras de Nubia, gacelas de Senegal, etc. EXPOSICION DE INDUSTRIAS.—Grandes funciones de variedades y cinematógrafo á las 7 de la tarde y 10 de la noche.—Entrada 50 céntimos y una peseta, respectivamente.

Imprenta Gutenberg-Castro y Comp. Travesía Trujillos, 2

Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID Apartado de Correos, 436



El maravilloso reloj automático

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte, de áncora, precisión. Tiene dos aplicaciones fotográficas con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo. Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY. Aparte de su belleza artística, es de máquina de precisión y seguridad. Su precio es de 35 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

L. THIERRY.—Gran relojería de París.

Fuencarral, 59.—MADRID

DEL PRINCIPE DE LA PAZ

MEMORIA

Table with 2 columns: Page number and Title. Includes entries like 'Cap. XX. Insinuación amarga del conde de Aranda dirigida al Rey', 'Cap. XXVIII. Un justo desahogo sobre las calumnias de los abates Pradt y Muriel', and 'Cap. XXIX. Mi respuesta á los que han vituperado que se hubiese hecho la paz con Francia en el tiempo y ocasión en que fué ajustada.'

# La Unión y El Fénix Español Compañía de Seguros reunidos

OLOZAGA, NUM. 1

Agencias en todas provincias de España, Francia y Portugal.—44 años de existencia.—Seguros sobre la Vida.—Seguros contra incendios

## Gran Hotel de París Sardinero (Santander).

Magníficas habitaciones con vistas al mar. Trato y servicio esmeradísimo y precios económicos  
DIRECCIÓN.—Don Pedro del Castillo Gándara.

## BENEMÉRITO BRILLANTE

A todas las Armas del Ejército, Guardia civil y Carabineros

ofrece la casa Santos Sánchez y Compañía los mejores preparados patentizados, para el abrillantamiento y limpieza de toda clase de correajes y guarniciones: blanco, negro, amarillo y avellana.

Depósitos: general, Sres. Martín y Durán, Capellanes, 10, Madrid; y particlares, en todas las capitales.

FABRICA EN JETAPE (MADRID)

Para los pedidos, al por mayor y por encargo, dirigirse a los Sres. Santos Sánchez y Compañía, Plaza de Carretas, núm. 1, Jetafe.—MADRID.

Exclusiva para el abrillantado y limpieza de correajes y guarniciones del Ejército

Pidanse circulares.—Los grandes pedidos tienen descuentos, siendo francos de porte y embalaje aquellos cuyo importe exceda de 25 pesetas.

Atendemos cuantas consultas se nos hagan.



## Servicios de la Compañía Trasatlántica.

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 17 de Septiembre saldrá de Bilbao, el 20 de Santander y el 21 de Coruña, el vapor «Reina María Cristina», directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela á Colombia. Combinaciones para el litoral de Cuba á Isla de Santo Domingo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO

El día 26 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor «Antonio López», directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos, litorales Cuba á Isla de Santo Domingo. También admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

El día 11 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor «Montevideo», directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanilla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinaciones para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo Corúpano, Coro y Cumaná con trasbordo en Puerto Cabello y para Trinidad con trasbordo en Curacao.

LINEA DE FILIPINAS

El día 12 de Septiembre saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor «Alicante», directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa de la India Java, Sumatra, China Japón y Australia.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 3 de Septiembre saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz, el vapor «P. de Satrustegui», directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LINEA DE CANARIAS

El día 17 saldrá de Barcelona el 18 de Valencia, el 19 de Alicante y el 22 de Cádiz, el vapor «M. L. Villaverde», directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno á Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas. Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

El día 25 de Septiembre saldrá de Barcelona y el 30 de Cádiz, el vapor «San Francisco» para Fernando Póo con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER

Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes.

Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**Avisos importantes:** Rebaja en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria, Comercio y Obras Públicas, 4 de Abril de 1904, publicada en la Gaceta del 22 del mismo mes.

## A Equitativa dos Estados Unidos do Brazil

(La Equitativa de los Estados Unidos del Brasil)

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA

Dirección General en España: Alcalá, número 12.—Madrid

- Seguros de vida con primas vitalicias y beneficios acumulados.
- Seguros de vida con primas (temporales) y beneficios acumulados.
- Seguros de vida dotales, á cobrar á los 10, 15 ó 20 años y beneficios acumulados.
- Seguros de vida en conjunto (sobre dos cabezas) y beneficios acumulados.
- Dotas para niños con ó sin devolución de las primas pagadas.

### Seguros de vida de todas clases, con sorteo semestral en metálico.

Con una póliza de seguro con sorteo, se puede constituir un capital, garantizar el porvenir de la familia, recibir en efectivo el importe de la póliza, si resulta premiada en los sorteos, que se celebran el 15 de Abril y el 15 de Octubre de cada año.

Subdirección para Cataluña, Aragón y Navarra: Pelayo 20, Barcelona. Subdirección para la Región Valenciana é islas Baleares: Salvá, 14, Valencia.

## INDICE

Consideraciones preliminares . . . . .	7
Artículos de Larra . . . . .	11
Carta primera. Motivos de mi largo silencio. —Objeto de esta obra . . . . .	23
Cap. II. Mi nacimiento, mi casa y los primeros años de mi vida . . . . .	41
Cap. III. Verdadero motivo que ocasionó mi elevación . . . . .	49
Cap. IV. Orden de mi defensa. Epocas de mi vida que serán presentadas al juicio de la historia . . . . .	55
Cap. V. Primera época desde 15 de Noviembre de 1792, hasta el 28 de Marzo de 1798.—Del estado de la Monarquía cuando entré en el Ministerio . . . . .	61
Cap. VI. Negociaciones de neutralidad entabladas con la Francia.—Mediación de Carlos IV en favor de Luis XVI . . . . .	65
Cap. VII. La mediación del Rey de España es desechada por la convención nacional.—Comandación y suplicio de Luis XVI.—Romplimiento de las negociaciones . . . . .	75

## MEMORIAS

Cap. XXXII. Cuestiones presentadas al dictamen del Consejo de Estado: sus respuestas á cada una . . . . .	355
DOCUMENTOS	
I. Carta ministerial ne favor de Luis XVI, dirigida por el encargado de Negocios de España en París, D. José Ocariz, al ciudadano Lebrun, ministro de relaciones extrajeras . . . . .	365
II. Tratado de amistad, límites y navegación, ajustado y concluido entre España y los Estados Unidos de América en 27 de Octubre de 1795. 371	

FIN DEL INDICE.